

李岩:弘扬传统文化 抓住民族的“根”与“魂”

中国出版传媒商报记者 王双双

李岩,全国政协委员,中国出版传媒股份有限公司原董事、总经理。著有《琅琊书梦》《历代家训选译》《中国文化发展史·隋唐五代卷》《盛唐气象》等。曾获全国宣传文化系统“四个一批”人才、全国新闻出版业有突出贡献中青年专家、2012年度出版创新人物奖、中直系统五一劳动奖章、第二届中国出版政府奖优秀出版人物奖、第十三届韬奋出版奖、2019年度中国十大出版人物等称号,享受国务院政府特殊津贴。2007年当选党的十七大代表。



成为全国政协委员,对于在出版业从业37年的李岩来说,是一个新的起点。履职一年来,李岩“过得很充实,收获很大”,他参与了多项政协工作:调研学习、出访、文化下乡、专题协商会、提案会、走访其他民主党派等。李岩告诉记者,在此过程中,一是向其他老委员学习敬业精神,他们的工作效率和工作态度,都值得学习;二是跳出行业,更多反映民众呼声。李岩笑着说:“之前更多地考量出版行业自身的问题,如行业的发展前景、行业的困境等,现在更多地思考整个社会的发展问题,涉及的面比以前宽了,通过从民众中了解问题,提出议案,再回归到百姓中,实现问题的不断完善和解决。”也因此,李岩觉得自己更接地气、更加体会到作为一名全国政协委员肩上担负的责任。

带着这份责任,今年的全国两会中,李岩重点关注两个话题:

一是以法律形式维护图书固定价格。“经过大家的不断努力,有些行业问题已经得到很好的解决。比如在出版主管部门的倡导下,图书出版总量得到有效控制,重版率显著提升。但有些问题一直没有进展,其中比较紧迫的就是图书定价和相关的折扣问题。”在2023年的两会采访时,李岩向记者说道。今年,他再度呼吁:“建议以法律形式来维护图书固定价格”。

李岩说,德国、法国、日本、意大利、韩国等,基本都采用图书固定价格制。如法国的《朗恩法》规定,图书出版2年内,书店降价幅度不能超过定价的5%;德国的《图书定价法》规定,新书出版18个月内无折扣。因此,李岩认为中国出版业应顺应国际趋势,“新书按固定价格销售,一年内不打折”,该举措有利于解决当下行业价格战乱象,避免破坏行业整体发展趋势。李岩进一步解释说:“一年价格保护期之后,图书价格可按照市场需求,如图书的内容印装质量、读者的喜好程度、作者的著作权要求等,给予一定折扣。同时我也不赞同针对大幅度降低折扣采取提高图书定价的办法,这样损害的是读者的利益,反过来对行业发展造成伤害。”

二是多维度培养高端古籍人才。中国是世界上唯一一个文明没有中断的国家。习近平总书记强调要着力赓续中华文脉、推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展,中华优秀传统文化是取之不竭的富矿宝藏,传统文化与文化遗产是出版与学术研究互动的丰厚资源。“作为出版工作者,将始终以传承与创新为使命,致力于古籍文化的研究、编辑、出版与传播,推动古籍数字化、学术研究和文化交流,培养古籍出版人才,促进古籍文化的传承与弘扬,为中华民族现代文明

建设贡献力量。”李岩表示,近几年实施的《永乐大典》和敦煌文献系统性保护整理出版工程取得阶段性进展,对现存的大型古籍文献出版起到带动引领作用,“文献整理工作已全面展开,未经整理的遗漏的大宗文献不多了”。

当下,出版人才培养已经从多家出版集团设立博士后流动站的初级阶段发展到产学研结合的深入阶段。从业37年,李岩对出版依旧满怀深情,也深知古籍人才培养的重要性。令人欣慰的是,2023年12月,中宣部、教育部联合印发《关于推进出版学科专业共建工作的实施意见》,支持有学位授权自主审核权的共建高校试点建设出版一级学科,提升了出版的重要性 and 地位。李岩认为,此举体现了国家对人才培养的重视。与其他出版类人才不同,古籍出版人才需要一定的学术专业积累,培养周期较长,需要6~8年甚至更长时间,才能出人才。出版业有一种说法:最优秀的编辑出现在古籍出版行业。一名古籍出版编辑转行到其他类型出版相对容易,反之难度较大,因为存在专业壁垒。李岩希望未来高校与出版企业之间加大人才培养力度,多措并举培养高端古籍出版人才。

当下以AIGC为代表的大模型人工智能等新技术应用,特别是Sora的横空出世,引起热议。李岩认为新技术在某些领域解决了之前几代人通过千百年来努力才能取得的成果,但行业要健康发展,就不能回避其背后的访问权限、人工的专家干预审核或者版权问题。要尊重前人成果,有偿有效地利用人类一切智慧技能。

未来,李岩的履职和专业兴趣将继续围绕古籍出版行业做深做透,结合现实生活中的需求和社会的发展,围绕中华优秀传统文化的弘扬与传播传承,做好“两创”,抓住民族的“根”与“魂”,继续前行。

再度呼吁加大图书反盗版力度

戴茵(全国人大代表、中南出版传媒集团股份有限公司编辑)

履职风采



戴茵始终把目光聚焦在图书反盗版上,她连续两年以人大代表的身份呼吁重视知识产权,严厉打击盗版行为。2023年她提交了关于健全知识产权保护法律体系,制定《反盗版法》的建议。今年,她再度呼吁:防止利用数字技术侵害知识产权,加大图书反盗版力度。

在接受采访时,戴茵说自己是一个来自基层的代表,一辈子没做过大事。做人大代表,也准备从小事做起。

据悉,戴茵去年提出了关于药品说明书适老化的建议,得到了人民检察院的积极响应,运用检察公益诉讼,推动药品说明书适老化无障碍改造进入试点阶段,药品说明书看不清看不懂的问题有望近期解决。这给了她很深的启示——小事大有可为。

今年全国两会,戴茵主要关注两个领域:出版和适老化。戴茵坦言,作为编辑非常担心现在的图书盗版对内容创新的冲击。在新媒体时代,盗版技术更加先进,盗版渠道更加多元,盗版品种和规模扩大,维权困难,导致整个行业被盗版困扰。因此,她今年提交了防止利用数字技术侵害知识产权,加大图书反盗版工作力度的建议,希望全社会能重视反盗版工作。

“担任全国人大代表,可能是我一生中最高贵的5年,因此,我准备用这5年时间死磕难题,争取5年后回头看不会对自己失望。”戴茵如是说。

(陈麟采写/整理)

随着各类自媒体平台兴起,用户可通过多种渠道获取信息和分享内容,进一步催生了与出版相关新业态的发展。其中,短视频营销和直播带货成为近年来备受关注的两大领域。

然而,伴随着自媒体和新业态的蓬勃发展,图书盗版问题愈发严重。图书盗版为何十分猖獗?原因来自三方面:一是利益驱动,技术助推;二是平台纵容,监管不力;三是作者版权意识薄弱,出版社被侵权后举报无门。

当下,图书盗版呈现四项新特点:一是盗版技术更加先进。一些盗版图书从外观、纸张、印刷质量等方面都难以与正版图书区分,而盗版图书的电子版,使盗版行为更加隐蔽和难以打击。同时盗版也出现了按需印刷,待平台产生销售订单后,盗版商家按需进行印刷。**二是盗版渠道更加多元,**线上渠道成为盗版图书销售的主要渠道之一。一些电商平台、社交媒体成为盗版图书销售的渠道,使得盗版图书的传播范围更加广泛。在短视频平台,直播具有时效性,结束后难以回溯画面,使得图书盗版现象日益加重。**三是盗版品种和规模扩大**

图书盗版行为表现出集团化规模化发展的特点,盗版书制作的地域比较集中,背后有完整的产业链。**四是打击盗版维权困难。**知识产权投诉在审核端耗时久,投诉流程繁琐,投诉处理周期长,见效慢。盗版链接下架后,商家在另一平台马上重开一店,重新上架盗版,打击不尽。

建议从法律、平台、公众三个层面应对上述问题。**在法律层面,**强烈呼吁标本兼治,保护知识产权。从立法、行政管理到行业协会,都有所作为,为出版企业的健康可持续发展提供良好的营商环境。建议法院等仲裁单位应理解知识产权市场的价值所在,鼓励保护创新,考虑适当提高盗版侵权赔偿金额。**在平台层面,**鼓励和支持平台主动打击盗版,对于正规店铺采取白名单制度,充分发挥旗舰店的作用,对于旗舰店或品牌方举报的店铺严加管理,确认盗版后采取关店等严厉管理措施。**在公众层面,**法律制度的不完善和公众对数字版权的漠视心理造成了当前数字盗版行为的猖獗,进而制约了有关数字版权法律保障机制的发展。建议定期宣传教育,共同努力提高公众的版权意识。

我们的节日

庆祝“三八”国际妇女节



《中国共产党领导妇女运动百年》

- “十四五”国家重点出版物出版规划项目
- 2023年主题出版重点出版物
- 国家出版基金2021年“回望建党百年”专项资助项目

中共中央印发《党史学习教育工作条例》中要求,要全面系统学习党史。党领导妇女运动走过的百年历程,构成百年党史的重要组成部分。《中国共产党领导妇女运动百年》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以党的政治领导、思想领导、组织领导、社会动员为主线,全面系统回顾了一百年来党领导妇女运动的光辉历程和重大成就,特别是党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央领导妇女事业取得的历史性成就、发生的历史性变革,深入总结党领导妇女运动积累的宝贵经验,生动展现了在党的领导下,广大妇女在为党和人民事业作贡献中实现自身解放发展,谱写了壮丽巾帼华章。该书是迄今为止全面系统反映中国共产党领导妇女运动历史时间跨度最长、内容最系统最完整的一部妇女运动史著,形成党史学习教育的特色权威教材。

《中国共产党领导妇女运动百年》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以党的政治领导、思想领导、组织领导、社会动员为主线,全面系统回顾了一百年来党领导妇女运动的光辉历程和重大成就,特别是党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央领导妇女事业取得的历史性成就、发生的历史性变革,深入总结党领导妇女运动积累的宝贵经验,生动展现了在党的领导下,广大妇女在为党和人民事业作贡献中实现自身解放发展,谱写了壮丽巾帼华章。该书是迄今为止全面系统反映中国共产党领导妇女运动历史时间跨度最长、内容最系统最完整的一部妇女运动史著,形成党史学习教育的特色权威教材。

“新时代巾帼楷模”丛书

为大力宣传新时代先进女性典型,记录她们牢记习近平总书记殷殷嘱托,争做伟大事业的建设者、文明风尚的倡导者、敢于追梦的奋斗者的巾帼风采风貌,我们将荣获国家功勋、国家荣誉称号的杰出女性,中宣部等集中宣传发布的全国重大女性典型,获评全国三八红旗手标兵的优秀女性的先进事迹,以及全国三八红旗手(集体)名录集结出版,形成了三卷本的《新时代巾帼楷模》。

第一卷 本卷收录的女性人物,有“共和国勋章”获得者、国家荣誉称号获得者、“七一勋章”获得者、“改革先锋”、“时代楷模”及“最美奋斗者”。

第二卷 本卷收录了98位新时代以来全国妇联评选出的全国三八红旗手标兵,讲述她们与时代同发展、与祖国共奋进,为实现民族复兴的历史伟业奋斗追梦的隽永故事。

第三卷 本卷收录了2013~2023年的全国三八红旗手(集体)名单。

